



“花呗”之后,抖音、美团也成了债主? “先享后付”引领消费风潮

移动支付给日常生活带来了深远的影响,与此同时,人们的消费观也在逐渐发生变化。当前,“花呗”、信用卡等超前消费方式成为了部分人的习惯,能从容还款的无可厚非,而“没钱硬花”的也大有人在,过度的消费欲望给自己带来了不小的还款压力。游走在各个APP推出的借贷功能之间,消费者可以合理利用其规则实现方便且省钱的目的,同时更要量力而行,规避其中的风险。

带动超前消费

“花呗”的出现激发了人们的消费热情,可以先享受商品或服务,下个月再考虑支付还款的事情。“买完东西一个多月才需要还款,按时还款是没有利息的。”“用‘花呗’消费以后,我的消费能力提升了不少,过程中感觉像没花钱一样,等到还钱的时候才心痛。”记者采访了解到,这种“不花钱”的满足感,促使消费者更加大胆地买单,使用“花呗”付款已经成了不少人的习惯。

近日,四川文理学院应届毕业生晓峰(化名)使用“花呗”分期付款购买了一部价格六千多元的新手机。“我是618网络购物节当天的单,优惠下来节约了一千多元,感觉挺划算的。”晓峰表示,他刚刚参加工作,想换一部新手机,但手里没有多少存款,便使用了“花呗”分期付款。“到现在这手机用了快一个月了,我还没付钱呢,等到下个月20号才需要进行第一次还款。我办理了12期分期付款,没有免息,0首付就拿到了手机,每个月只需要还五百多元,这对我来说没什么压力。”晓峰告诉记者,他平时经常使用“花呗”来网购,每个月还款金额在一千元左右。

95后女孩小温是一位超前消费的代表,除了使用“花呗”消费,她还有2张信用卡,总额度超过十万元。“每个月我还‘花呗’和信用卡要四五千元,还钱的时候心痛,可是消费的时候很痛快,我已经习惯了。”小温告诉记者,她的收入并不低,但还是喜欢使用信用卡消费,“每个月消费满一定金额,可以用积分兑换购物券、洗车券、电影票,我觉得挺划算的。”据了解,与“花呗”相比,信用卡更适合线下消费场景,消费限额也相对较高。

应用场景广泛

当前,不少消费类、生活类APP都推出了类似于“花呗”的先享后付功能。买衣服、点外卖、住酒店、买车票……统统都能实现先享后付的消费体验,这种消费方式已然对人们的衣食住行形成了全面包围的局面。

美团以点外卖、购买电影票等功能为主,推出了一种先享后付的功能:“美团月付”。开通美团月付的用户在美团消费时,不管是团美食、点外卖、住酒店、去旅行还是骑车、打车、买菜,都可以先用美团月付授予的信用额度完成支付,规定日期再统一还款。据美团官方数据显示:用户在开通美团月付后,餐饮、休闲娱乐等本地生活类消费订单量平均提升超20%,交易金额平均提升



超15%。

抖音是一款流量人气超高的APP,为促进抖音商城消费,“抖音月付”功能也随之上线。“抖音月付”倾向于分期付款,用户可以更加灵活地控制自己的消费,将大额消费分摊到多个月份中,减轻自己的经济压力。

记者采访了解到,抖音、美团的“月付”功能用户群体不小,除此之外,还有一些APP也推出了类似的先享后付功能。比如京东“白条”、拼多多“拼购分期”、携程“拿去花”等,这种服务已经成为现代消费方式的一种重要形式。月付款的服务形式也越来越多样化,用户可以选择不同的分期方式和还款期限,以适应自己的消费需求。需要注意的是,月付款虽然可以让用户更加灵活地控制自己的消费,但也需要谨慎使用,如果用户无法按时还款,将会面临高额的利息和滞纳金。

合理规划消费

“能开先享后付功能的平台我基本都开了,有时候是因为付款有优惠,也有的我都不知道是啥时候开通的,在淘宝、抖音、美团我都经常要还款。”市民孔先生开通了多个平台的先享后付功能,他认为这类功能有种“干啥都不花钱”的快感。

孔先生提醒消费者,使用这些先享

后付的功能时,一定要细心了解规则,并在手机上设置还款提醒,他曾因为粗心大意忘记还款,不得不支付了利息。“我上次在某平台买东西,开通平台的先享后付功能支付,满1000元能立减50元。”市民孔先生告诉记者,简单操作之后,便节约了50元,他觉得很划算。而这款APP他平时也不经常使用,APP的通知长期都处于关闭状态,一直就忘记了还款这回事。大约3个月之后,他打开APP才看到自己有欠款,已经逾期了很久,利息早就超过了50元。

记者使用上述APP测试了解到,对于开通了平台先享后付功能的用户,消费时默认或优先使用先享后付支付;对于没有开通此类功能的用户,不少平台会发放优惠券,吸引消费者开通,这种功能一般门槛不高,简单操作便能通过申请。消费者第一次使用时,一般能得到一定的优惠,但粗心忘记还款后,就“摊上事儿”了,轻则付出利息,重则影响个人征信。

各平台先享后付功能的不断推出,一定程度上提高了人们的消费能力,满足了更高的消费需求,从而推动消费市场发展。但要特别注意的是,在使用这些支付方式时,要合理规划消费,避免过度消费,同时要注意使用规则和利息,选择最优的分期方案。只有正确使用这些支付方式,才能真正享受到它们带来的便利和福利。

□达州日报社全媒体记者 任株早